Sprawozdanie z działalności „Naszej Ostoi” za 2006 rok

Dom Dziennego Pobytu „Nasza Ostoja” jest placówką opiekuńczo – wychowawczą wsparcia dziennego.

Placówka zapewnia pomoc i wsparcie dzieciom (45 wychowankom) oraz ich rodzinom w sprawowaniu podstawowych funkcji oraz zapewnieniu pomocy i wsparcia dzieciom sprawiających problemy wychowawcze, zagrożonych demoralizacją, przestępczością lub uzależnieniami.

Dom Dziennego Pobytu „Nasza Ostoja” wchodzi w struktury Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej w Augustowie. Przeznaczona jest dla dzieci pochodzących z rodzin będących podopiecznymi ośrodka pomocy społecznej. Dzieci pochodzą z miasta Augustowa.

Placówka dysponuje 45 miejscami dla dzieci i młodzieży w wielu od 4 do 17 lat.

Regularnie na zajęcia uczęszcza ok. 35 osób w dwóch grupach: porannej i popołudniowej. Zajęcia w placówce prowadzone są od poniedziałku do piątku w godzinach od godziny 700 do 1800.

Placówka prowadzi następujące formy pracy środowiskowej:

· pomoc w trudnych sytuacjach szkolnych, rodzinnych, rówieśniczych, osobistych,
· zajęcia z zakresu socjoterapii (komunikacja interpersonalna),
· zajęcia muzyczne,
· zajęcia plastyczno – techniczne,
· dożywianie: wspólnie z dziećmi przygotowywane są dwa posiłki (kanapki, desery), 
· pełnienie dyżurów w ramach programu wdrażania do życia w rodzinie, 
· organizację czasu wolnego ( np. wypoczynku zimowego z wieloma atrakcjami, wypoczynku letniego) oraz rozwój zainteresowań (np. zajęcia muzyczne, plastyczno – techniczne pod okiem terapeuty i artysty plastyka, zajęcia z komunikacji interpersonalnej, kinezjologii edukacyjnej),
· organizację zabaw z pedagogiki zabawy np. typu KLANZA, zajęcia sportowe (zajęcia na pływalni miejskiej prowadzone przez instruktora sportu),
· współpracuje ze szkołami, Sądem Rodzinnym i Opiekuńczym, Osiedlowym Domem Kultury, Nadleśnictwem Augustów, Miejskim Ośrodkiem Sportu i Rekreacji.

W celu pomocy dzieciom mających trudności szkolne, pracownicy placówki współpracują ze szkołą (pedagogiem szkolnym, nauczycielem przedmiotu, wychowawcą klasy). W placówce odbywają się również zajęcia z psychologiem. Psycholog prowadzi zajęcia realizując szereg programów terapeutycznych obejmujących zajęcia o różnorodnej tematyce.

Pomoc w nauce dzieciom z deficytami szkolnymi odbywają się przy wsparciu kadry pedagogicznej oraz wolontariatu. 
W ramach rozwoju zainteresowań i organizacji czasu wolnego dzieci uczestniczą w zajęciach plastycznych, muzycznych, uczęszczają do Miejskiego Ośrodka Sportu i Rekreacji oraz na pływalnię miejską, na zajęcia sportowe, do Osiedlowego Domu Kultury na turnieje, teatrzyki i inne zajęcia. Placówka co roku organizuje imprezy okolicznościowe takie jak Wigilia i śniadanie wielkanocne, Dzień Dziecka, Bal Karnawałowy, urodziny wychowanków. W okresie ferii zimowych i wakacji organizowane są półkolonie z licznymi atrakcjami.

Dzięki pomocy sponsorów (np. Nadleśnictwa Augustów) dzieci są wyposażone w podstawowe przybory szkolne. Żywność pozyskujemy m.in. ze zbiórek żywności, w których uczestniczy kadra i dzieci z „Naszej Ostoi” organizowanych przez Stowarzyszenie „Bank Żywności”.

Praca z rodzinami dzieci uczęszczających do świetlicy prowadzona jest przez pracowników socjalnych MOPS w Augustowie. Rodzinom dzieci udzielana jest pomoc: w dożywianiu dzieci, finansowa, rzeczowa (ubrania, buty), żywnościowa, wyposażenie dzieci w niezbędne przybory szkolne (zeszyty, długopisy), praca socjalna wspierająca rodziców (np. próby skierowania na leczenie odwykowe, terapie rodzinne).     
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